АРХЕТИПЫ КОЛЛЕКТИВНОГО БЕССОЗНАТЕЛЬНОГО
Краткое описание круга значений наи​более важных архетипов коллективного бессозна​тельного (250 символов) необходимо всякому, кто рассчитывает получить эффект психологического влияния. Описания верны для представителей со​временной цивилизации Европы.
Акробат — символ перестановки или тотального изменения всего существующего, образ тонкого ба​ланса и виртуозности, знак кризиса, перелома, .ре​формирования или направленного сдвига.
Алмаз — светящийся мистический центр, сияние и блеск мастерства, непобедимость, роскошь, знак высоких моральных ценностей или интеллектуаль​ных сокровищ.
Алфавит — всеобщий код, разгаданная тайна хаоса, ключ ко вселенским секретам (особенно когда рассредоточенные элементы алфавита в итоге выстраиваются в текст рекламного сообще​ния).
Ангел — символ незримой защиты, указание на тесную связь со всем высшим и достойным, уваже​ние к доброй силе, чистота, девственность, забота о вечности, акцент на духовных и этических ценнос​тях.
Арфа — связь неба и земли, знак единства и со​размерности, особая гармония, уравновешенное чуткое напряжение, преодоление страдания с выхо​дом на покой и красоту.
Аура — указание на возможность вмешательства сверхъестественного существа, воздействие незри-
мой силы добра, надежда на чудо, уверенность в спасении и своевременной помощи свыше.
Бабочка — символ самой души и индивидуально​го бессознательного, стремление к свету и совер​шенству, символ возрождения и вечности жизни, знак радости, изысканности, доказательство воз​можности супружеского счастья.
Ваня — очищение, возрождение, расслабление, уют, комфорт, благополучие, власть первоприрод-ного начала над культурными ограничениями, вне​сение здравого смысла в суету будней, опора на те​лесное и ощущаемое.
Барабан — ассоциируется с сердцем, знак уст​ремления в будущее, символ пробуждения глубин​ной мощи, вмешательство в судьбу; постороннее влияние на ход жизни, сопротивляться которому нет ни желания, ни сил.
Башня — высота и возвышение над обычным уровнем повседневной жизни и над окружающими с их мелочными заботами, символ восхождения, воз​можность уединения, покой, дальнозоркость и пред-сказательный дар, особая защищенность, прямая связь с небом, явно духовная ориентация.
Беседка — символ девственной женственности и домашнего изящества и уюта.
Бык — плодородие, мощь, неукротимость, целеу​стремленность, символ Отца.
Ваза — покой, имманентность, сосредоточен​ность на внутреннем, хрупкость, приятие гармонии, плодородие, богемность, возвышенность помыслов и чувств.
Веер — воздушность, высокий вкус, принадлеж​ность к элите, развитое воображение, согласие на некоторые перемены, женственность, кокетли​вость.
Веревка, нить — связывание, фиксация, соеди​нение частей в целое, закрепленность на земном при необходимости пуститься в небезопасное пред​приятие, возможность окружить себя защитной сте​ной, связь времен и родов.
Веретено, прялка, шитье  преходящее, вре​менное, циклически возобновляющееся, традицион​ное, легко изменяемое сознательным усилием, до​машний очаг, достаток, близость к природе.
Весы — символ справедливости, т.е. соответст​вия приговора условиям и обстоятельствам; знак внимания к нуждам человека при соблюдении кос​мических законов; символ объективности, равенст​ва вины и наказания.
Ветвь — гибкость, живучесть, связь с целостным (с деревом).
Ветер — обновление, животворение, синтез, образ лучшего будущего, знак одухотворения мерт​вой природы, поле возможностей созидания.
Вино — жертвоприношение, экстаз, возмож​ность достижения богоподобного состояния, опьяне​ние радостью, символ внутренней свободы и незави​симости, освобождение от пут -обыденности, временное забвение чувства вины.
Виноград — плодородие, изобилие, достаток, свежесть, насыщение.
Вихрь (спиральный) — развитие, движение в будущее, эволюция жизни.
Влажность, сырость — центрирование на сугу​бо земных проблемах, пассивность, инертность, отказ от высоких задач (духовное требует сухости и тепла).
Власть (корона, скипетр, держава,-трон) — символ стабильности, несокрушимости, абсолютной уверенности в завтрашнем дне, защищенности и безопасности; застывшая гармония, строгость упо​рядоченных отношений.
Вода — земная жизнь, первичные соки природы, преходящее, временное, будничное, ненадежное; символ очищения, углубления, расслабления, отре​шения от забот и негативных мыслей; синтез по​верхностности и глубинности, знак коллективного бессознательного.
Возвращение домой — связь души с Духом, отсо​единение от суеты и настоящего ради опоры на про​шлое, гарантии родительской опеки, забота со сто роны сильных мира сего, возвращение к удобным и надежным стереотипам.
Возлюбленные — весна, оживление, обещания, надежда, тихая радость.
Воины — предки, готовые помочь и защитить от волн хаоса; приходящие на помощь Высшие Силы; защитники устоев; герои, жертвующие собой ради благополучия окружающих.
Война, сражение, битва — беспорядок посреди порядка; хаос, прорвавшийся через укрепления культуры; ожесточение ради достижения покоя, восстановление изначального порядка через унич​тожение инстинктивных импульсов; энергетически питает самоуважение и мужество, усиливает мотив достижения высоких целей.
Волк — неподкупный страж, злая сила, хаоти​ческое деструктивное начало.
Волны — ритм, покой, размеренность, чистота, глубина, соразмерность.
Волосы — символ духовной силы, знак могущест​ва инстинктов, иррациональное позитивное (на го​лове) и негативное (на теле) начало, святое или де​моническое (голова или тело), плодородие, жизненный порыв, либидо, радость слияния с при​родой, огонь, разрастание и буйство развития, выход на поверхность первичных сил; цвет отража​ет характер символа: темные волосы — земное, зо​лотистые — солнечное, рыжие — демоническое.
Восхождение — рост качества, личная сила, со​противление хаосу, совершенствование, непрестан​ное развитие в избранном направлении, исцеление через усилие духа, рост интенсивности, устремление к более высокому состоянию, жажда обладания, же​лание властвовать (гора, лестница, дерево).
Вращение — порождение новой магической силы, введение в жизнь нового силового фактора, укрепление обороны, защита неприкосновенной личной территории, определение круга жизненных задач, устойчивость в движении.
Вулкан — идея зла и разрушения, первозданные силы природы, огонь жизни, смешение природных первоэлементов; страсти и инстинкты, которыми нужно во что бы то ни стало овладеть; за долгим периодом скрытого, потаенного труда взаперти сле​дует внезапное устрашающее извержение, разряд​ка напряжения в полной свободе действования.
Выбор (перекрестки, распутья, неустойчивое равновесие) — указание на предоставление полной свободы и на необходимость сделать шаг в избран​ном направлении самому — и прямо сейчас.
Гигант — символ коллективного бессознатель​ного, знак непобедимости природной силы, образ Коллективного Человека («вместе мы — сила») и жизни группы; синтез чудесного и ужасного, символ «непрекращающегося бунта» и импульса неудовле​творенности, самостоятельно вырастающих внутри и определяющих судьбу.
Гирлянда цветов — соединение, сплавление, узы, символ братства, знак побеждающего растуще​го цветка, соответствует празднику осознавания сил.
Глаз — источник света и осознания, дух и разум, видение как понимание, духовная открытость, вы​сокая психическая восприимчивость, окно в психи​ческий мир.
Глаз во лбу — сверхъестественное, разрушение, символ ненасытности и поглощения окружающей жизни в хищническом потреблении, неумолимая аб​солютная власть бездушного правителя.
Глина — бессознательный психический матери​ал, пассивное начало, инертная материя, вещество для построения мира, условие для самоактивного созидания, простор для творчества.
Голова — разум и духовная жизнь, небеса, сим​вол мироздания как живого и разумного целого, со​лнце как центр излучения, объединяющее начало, вечность, всепроникающее видение недостатков.
Голубь — духовная сила, сублимированное либи​до, душа после смерти, благодать Святого Духа; огонь, льющийся с небес.
Гора — внутренняя высота духа, возможность развития, царская власть, могущество воли, символ
величия, основательность, фундаментальность, уст​ремление, масштабность, единство, возрождение, древность, лидерство, иерархия, трудность достиже​ния.
Гусыня — благоденствие, уют, домашнее тепло, земная участь, жертвенность.
Дверь — приглашение к тайне, предчувствие разрешения загадки, женская восприимчивость, предоставление возможности свободного выбора, открытие пространства, надежда на успех предпри​ятия.
Дельфин — аллегория спасения; символ откры​тости, стремительности, свободы.
" Дерево — целостность, укорененность, основа​тельность, долголетие, согласованность, рост, бес​смертие, центр мира, ритм жизни, надежность, уве​ренность в будущем, мудрость.
Дикарь, варвар — низшие силы природы, прими​тивизм страстей, неконтролируемость импульсов, антикультурное начало, стихийность, демонизм, не​обузданность.
Дождь — оплодотворяющее начало, помощь в пути, светлая надежда на счастливый исход, иллю​зорность неприятностей, земные радости бытия.
Дом — традиция, хранилище мудрости, связь с предками, телесная жизнь, защищенность, тепло и комфорт.
Драгоценные камни — высшее знание, совер​шенство, сокровище, чудесное, интуитивное вос​приятие, мобилизация резервов, прочность, веч​ность.
Древность — подлинность, неподдельность, рай, таинственность, истина, высшее качество.
Дуб—сила, долголетие, здоровье, крепость, фун​даментальность, надежность, верность, последова​тельность и основательность.
Жажда — слепое и страстное стремление жить во что бы то ни стало.
Жезл магический — направленность, власть, возможность произвольных изменений, интенсив​ность волевого давления.
Женщина— пассивный принцип, земля, бессо​знательное, соблазнительница, материнство, мате​риальное, родина, интуиция, эмоциональность, не​последовательность.
Журавль — справедливость, плавность, надежда на лучшее будущее, долголетие, праведность» мило​сердие.
Завеса (разрывание) — преодоление ограничен​ности, движение к тайне, углубление в суть, обрете​ние свободы, долгожданный экстаз.
Замок — защищенность, индивидуализм, эли​тарность, уединение, власть, мощь, спасение от суеты, дух рыцарства, обещание тайны.
Засов (отпирание) — возможность перемен, ди​намизм побеждающего препятствия желания, выход к необходимому достижению.
Заяц (кролик) — стремительность, ненасильст-венность, добродетельность, творчество, изобрета​тельность, стихийность, чуткость, женственность, податливость внешним влияниям, бдительность к любым изменениям ситуации.
Звезда — символ человека в его телесно-духов​ной целостности, сияющий во тьме свет, единство во многообразии, органичность структуры, расшире​ние влияния, обещание лучшего, устремление, самоотдача, горение духа.
Земледелец — плодородие, трудолюбие, усердие, самоактивность, слияние с почвой, обретение мощи ростков, сбор плодов, вечная циклическая упорядо​ченность жизни, катализатор возрождения и спасе​ния от тягот, осмысленность существования, оправ​данность трудов, оптимизм, надежда.
Зеркало— символ бессознательного, продуктив​ность творческого воображения, самопознание, самоконтроль, пассивность, истина.
Змея — умная энергия, удачливость, непреклон​ность, неотвратимость, скрытое сокровище, древнее знание, сокровенная мудрость, соблазны и искуше​ния, женское начало, сила, точность направления, скрытность, бессознательное, сексуальность, реши​тельность, власть. 
Золото — свет, сияние, сокровище, царствен​ность, разумность, сознательность, непобедимая воля, благородство, великодушие, элитарность, ду​ховная дисциплина, нравственная решимость, вдох​новение, творчество.
Зонтик — отцовский символ защиты, избегание неприятного, укрытие от власти стихийного, дру​жеская поддержка, мирские гарантии достатка.
Зубы — нападение, агрессия, активность, угроза, сексуальность, самоуверенность, защищенность, упование на собственные силы.
Игрушки— символ соблазна и искушения; знак невинной радости, простоты и свободы.
Камень — прочность, земное бытие, гармони​ческое примирение с самим собой, твердость, на​дежность, антитеза изменениям и упадку, могуще​ство, вечность, телесность, магизм, непонятность простого.
Карлик — силы бессознательного, неполноцен​ность, отверженность, изгой, ограниченность воз​можностей, невежество.
Карты игральные — предвидение, ожидание, преступность, непредсказуемость поворотов судь​бы.
Квадрат — упорядоченность, прочность, ста​бильность, конструктивность, обустроение, цен​ность земной жизни, основательность, определен​ность, материальное, ощутимое, вещественное, доступное пониманию любого.
Кентавр — полное доминирование низменных инстинктов, незаконное порождение, влечение без контроля, бессознательное, патология, неподвласт​ная духу природная сила.
Клетки шахматные — «полосатость» жизни, пертурбации, неуверенность, стремление к управ​лению событиями и иррациональными импульсами, разум.
Клобук (капюшон)— секреты, ориентация на тайную власть, умение быть невидимым.
Ключ — мистические тайны, требующие особен​ного подхода задачи, секреты, преддверие подсознания, тайники и клады, драгоценности, секретное знание силы, знак трудностей на жизненном пути, возможность отгадки.
Книга — защищающие от злых духов силы, крис​таллизованное знание, аристократизм, интерес к миру, возможность познания.
Кожа (шкуры) — возрождение, нововведение, воспитание, формирование духа.
Колесо — символ полноты, целостности и широ​ты охвата; солнечность, движение, неотвратимость торжествования закона, течение времени, циркуля​ция соков жизни, гармония покоя и движения.
Колокол — созидающая сила, связь неба и земли, охват .территории, гласность, опасность для всех, могущество воли.
Колонна— импульс самоутверждения, любовь, небесное, напряжение противоположных сил, неиз​менная стабильность, идея созидания и ответствен​ности.
Кольцо— непрерывность, гарантия, цельность, полнота, бесконечность, циклическое повторение, вечная жизнь, озарение.
Комната — символ индивидуальности и тайных помыслов; окна символизируют возможность пони​мания и выхода вовне и за пределы ограничений (идея коммуникации, направляемой собственной волей); без окон — девственность, необщитель​ность, защита, личное, интимное.
Конус — внутреннее одиночество, единство час​тей, неизменяемость ситуации, неукротимое устрем​ление вверх и к будущему.
Конь — слепая сила первобытного хаоса, необу​зданная страсть, несдерживаемый инстинкт, война, порыв, катаклизм, бессознательная мощь, устрем​ление в будущее, движение напролом, жажда пере​мен, освобождение, интуитивное познание, стреми​тельность поиска нового, отвага, отчаяние.
Копье — земная сила, ориентация на ясно осозна​ваемую цель, высокая нравственность, чистота по​мыслов, рыцарский дух, страстное желание, вожде​ление, жажда достижения желаемого.
Корабль — радость, счастье, надежда, свобода, жизнь в ее высшем измерении, спонтанность твор​ческого поиска, выход за обозначенные границы, бегство от суеты, возвращение к истокам, поход за тайной, стремление противостоять хаосу подсозна​ния, борьба с разрушением, желание переступить пределы обыденности, идея высоты, самоответст​венность, жажда.
Коров — полнота женственности, идея изобилия, глубина бессознательного, сюрпризы, символ неосо​знанных и неосвоенных возможностей, подарки.
Корова—- жизненное тепло, естественное пита--ние, дом, опора на родителей, естественный патрио​тизм.
Корона —превосходство и возвышение, осязае​мый символ успеха, духовное просветление, солнеч​ное сияние, щедрость, знатность происхождения^ ду​ховный плод, достижение высшей цели своими усилиями, благосклонность богов, внимание Выс​ших Сил.
Коса (девичья) —• символ интимной близости, смешивающиеся потоки, судьба и полная взаимоза​висимость людей друг от друга.
Коса — символ жатвы -— обновленных надежд на возрождение, идея жертвы, синтез увечья и надеж​ды, 
Кот — супружество, комфорт; черный кот — тайна, мрак, смерть.
Котел— сосуд низших сил природы, поневоле подвергшихся трансформации внешним огнем, сдерживание кипящих страстей.
Крест — мистический центр мира, лестница в небо, огонь жертвы, символ вечной жизни, страда​ние во имя идеи, напоминание о вере и спасении, агония духа и боль будничной суеты.
Кристалл— символ духа и нравственного ин​теллекта, гармоничный синтез противоположнос​тей; дает ощущение твердости, сопротивления и страдания.
Кровь— страстность, жертвоприношение, со​весть, самонаказание, пылкие чувства, война,
битва,  внешнее  давление  жизненных  обстоя​тельств.
Крокодил — плодовитость, сила, скрытность, мудрость, дурной нрав, деструктивность, неукроти​мость, своенравие, древность происхождения.
Круг— солнечность, безопасность, целостность, полнота желаемого, единство разнородного, веч​ность, совершенство, всеобщее начало жизни.
Крылья— духовность, воображение, мысль, ра​зумность, сублимированная и укрощенная энергия страсти, чудесность, свобода, правосудие, подвиж​ность, просветление, активность, духовный опыт, нравственное восхождение.
Крыса — демонизм, немощь, болезни, смерть, ai-вращение, опасность, скрытая угроза, проникаё-мость, непреодолимость влечения, проводник зла.
Кубок — человеческое сердце, вместилище ра​дости, центр жизненной силы; стеклянный или хрустальный — охраняющий талисман.
Кузнец — маг, поэт, отвергнутый пророк, отка​завшийся от своих чудес волшебник, покоритель огня, богатырь, мудрец, воин за мирным трудом.
Лабиринт — непостижимость, подсознание, ис​пытание мудрости и терпения, погружение во мрак, поиски верного пути, единственная возможность.
Лебедь — солнце, целомудренная нагота, неза​пятнанная белизна, полное удовлетворение жела​ний, синтез противоречий. 
Лев — чувства и эмоции, благородство натуры, высокое достоинство, солнечность, центральность, носитель вечной силы, средоточие мужского нача​ла, огонь, могущество, восторг мужественности, скрытые страсти; опасность бытия, поглощаемого бессознательным.
Лед — паралич возможностей, скрытая потен​ция жизни, остановка, ожидание, вечность, твер​дость, стойкость, презрение ко всему низшему и не​достойному, аристократизм.
Леопард — свирепость и доблесть, агрессивность и динамическое могущество (но без львиной солнеч​ности и потенциальности), активный ищущий ин стинкт хищничества, ловкость в подкараулив'ании жертвы.
Лес — свобода буйствующей энергии жизни от всякого рассудочного контроля и силового воздейст​вия, первозданная гармония красоты и хаоса, зем​ная жизнь, женское начало, поглощающая бездна, скрытая опасность, возможность волшебства, зага​дочные силы, опасный аспект бессознательного.
Лестница — восхождение, градация, иерархия, связь многих уровней вертикали; рост и материаль​ный, и социальный, и духовный; соединение миров, путь к Богу; доступ к незримому, сокрытому в вы​шине.
Лилия — эмблема чистоты и непорочности, пер​вичная женственность, знак принадлежности к знатному роду, порядочность, ответственность за себя.
Лира — гармоничное соединение всевозможных космических сил, умиротворяющая мелодия, поэ​тизм и музыкальность, высокий романтизм, проро​ческий дар, поиски лучших сочетаний условий и возможностей.
Лист — аллегория счастья; символ человеческой жизни, неразрывно связанный с существующими ветвями рода и стволом народа.
Лодка — колыбель, материнское чрево, челове​ческое тело, гармония покоя.
Лотос — аналог розы, естественная эволюция, гармоничная соразмерность частей в рамках едино​го целого, полнота скрытых потенций, последнее от​кровение духа, активность внутреннего мира, до​стижение через нравственно-психологическое самодисциплинирование и удержание цели.
Лук и стрелы — творческое напряжение, готов​ность к действию, динамизм силы, очищение, опло​дотворение, оживление и пробуждение застывшего.
Луна — природные ритмы, посредник между небом и землей, покровительство матери, мучитель​ность вынужденных преобразований, смерть, при​зрачность, изменчивость, гроб, похороны, кладби​ще, странности в поведении, непредсказуемость
судьбы, капризность, вздорность, загадки, непосто​янство, женственность в ее биологическом аспекте, оргиастичность, эйфория, опьянение, сновидения, мир мрака, обманы, превращения.
Маска — обман, тайна, вина, стыд, подтекст, на​меки, двусмысленность, небезопасность, недогово​ренности, неопределенность ситуации.
Мед — мудрость, совершенствование личности, здоровая жизненность, запас силы, высшее качест​во, духовное саморазвитие, загадочный процесс.
Медведь — праматерия, глубинная мощь, буйст​во инстинкта, неотвратимость расправы, грубость, жестокость, опасная сторона бессознательного, скрывающееся за внешней миловидностью и поко​ем страстное хищничество.
Механизм (зависит от формы составляющих частей, ритма и направления их движения) — ана​логия с физиологическими функциями поглощения, усвоения и размножения.
Меч — защита от злых духов и всевозможных напастей, власть над собой, осознанный самокон​троль, свобода как сила, решительность, героизм, защитник светлой стороны жизни, рыцарский дух, очищение от скверны, оздоровление жизни, дисцип​лина, самоотверженность, всепобеждающая твер​дость, торжественность, духовная активность, отва​га и доблесть.
Могила — трансформация телесного, родовое начало, предки, материнство, бессознательное, про​никновенное отношение к прошлому.
Молния — очищение, устрашение, удар, озаре​ние, понимание, верховная творческая власть, без​доказательный императив, божья кара, свет, осозна​ние, начало цикла жизни, скорость, формирующая будущее сила духа, прямое вмешательство божест​ва, непререкаемый верховный авторитет закона.
Молот — активное начало, творческая потен​ция, власть над материей, надежность, эффектив​ность прямого действования, сила, мастерство труда.
Море (океан) — праматерия, свобода, стихия, бессознательное, вечность.
Мост— соединение разделенного, реальный путь к новому качеству жизни, переход в иное со​стояние, возможность смены декораций, неизведан​ное, желание коренных перемен, опасность процес​са перехода.
Муравьи—хрупкость и слабость существования, ничтожность преходящих форм жизни, вызывают в основном негативные и печальные ассоциации.
Наковальня— земля, пассивная материя, веще​ство, материал; женское, понятное, родное, пугаю​щее своей доступностью и явной мощью.
Нить— сущностная, глубинная связь явлений различного качества, объединение мыслящих по-разному людей, возможность синтеза планов в про​ект.
Нога — связь с землей, поддержка, опора, стой​кость, уверенность в себе, опора на будущее, укоре​ненность в настоящем, надежность, процветание.
Нож — месть, смерть, примат инстинктивных сил, ущербность стремлений.
Ночь— бессознательное, смерть, потенция, тайна, способность к внутреннему росту, глубинные превращения, обещание дня, ожидание рассвета.
Обезьяна — низшие силы, тьма, активность сил бессознательного, опасная сторона неосознаваемой психической деятельности; заводящие в полнейшие тупики инстинкты и импульсы, не схваченные дис​циплинированной волей.
Облака — переменчивость, сокрытие истины, не​надежность, эфемерность, приподнятость, легкость, воздушность, страннический дух.
Овца — жертвенность, девственность, уютность, мягкость, доброта, готовность служить, безропот​ность, согласие на жертву ради других, молитва.
Огонь— жизненная сила, здоровье, чистота, те​лесное тепло, сердечность, энтузиазм, духовная энергия, превращение, плодовитость, благополу​чие, победа над злом, совесть, возвышение мыслей,
энергия творчества, центральная сила, выход за
пределы.
Огражденное место — охранение, защита, це​лостность, стабильность, уход, забота, оборона, самозащита, гарантия безопасности.
Ожерелье — связь, узы, преемственность, един​ство во многообразии, последовательность, непре​рывное наследование качества, эротизм, энергич​ность.
Озеро — интерес, таинственность, загадочность, средоточие жизненных сил, глубина, внутреннее пространство, сокровенная мудрость, откровение, созерцательность, тишина, молитва.
Окно — проникновение, возможность, простор, обзор перспектив, дистанция, земная рациональ​ность, сознательные понимания.
Олень — благородство, возрождение, непороч​ность, великодушие, благожелательность, самодо​статочность, непритязательность, грация, достоин​ство.
Омовение — очищение, освобождение от греха, развязывание уз прошлого, снятие напряжения, свобода от принуждения.
Орел — высоты духа, недоступность для мирских соблазнов, тепло жизни, сознательность, сосредото​ченность, мужская активность, солнечность, бес​страшие, благородство, аскетизм, самодостаточность, воинственный дух, рыцарские манеры, молния, сра​жение, прорицание, молитва, величие духа, победа над низшим, свобода от навязанного, естествен​ность, свобода.
Оркестр — совокупное целое, групповая согла​сованность, очарование целого.
Оружие— конфликт, агрессия, сила, правота, направленная к цели воля, праведность, самоотвер​женность, победа над иррациональными желания​ми, служение высшему, сублимация либидо, спасе​ние. ,
Отшельник — господство над незримым, тради​ция, исследования сущности, сдержанность, терпе​ние, упорный труд, самодисциплина, замкнутость.
Охотник — азарт, поиск, устремление, погоня, изобретательность, слежка.
Очаг — домашнее счастье, солнце в доме, любовь как синтез мужского и женского начал, преемствен​ность личных привычек и семейных установлений.
Павлин— высшая радость, бессмертие, множе​ственность проявлений, идея целого, сумерки, бди​тельность, преданность руководству учителя.
Пальма — плодородие, победа, стойкость души, женское начало.
Парус — творческое дыхание, побуждение к дей​ствию, ветер, свобода, надежда, направленность к далекой цели, несвязанность мирскими заботами.
Пастух — мудрая власть, забота, бережность, ответственность, служение, чувство долга, опека, понимание далеких целей и путей их достижения.
Перекресток — выбор, свобода воли, ответст​венность за сомнения и нерешительность, неопреде​ленность дальнейшего пути.
Петух — солнце, сознательность, сосредоточен​ность, исцеление, пробуждение, озарение, перелом в судьбе, начало нового этапа развития, бдитель​ность, стремление к вечным ценностям, идеализм, первенство.
Печь - материнское чрево, природное творчест​во, вынашивание плода.
Пещера — включение в пределы конкретного, укрытие от непогоды, духовный центр, глубины по​стижения, углубление в тайну, загадочность бессо​знательного, родовое начало, материнское лоно, за​щищенность от невзгод.
Пилигрим — твердость намерения, непривязан​ность к суетному, поиски личного спасения, самосо​вершенствование, надежда на достижение, опора на собственные силы, уверенность в себе, стремле​ние к намеченной цели.
Плащ — знак высокого достоинства, отделение от мирского, власть над инстинктами, самооблада​ние мудреца.
Плуг — оплодотворение, единение мужского и женского, оправданность усилий, надежда на плод
усердия.
Посох — творческая энергид, вера, правосудие,
открытие тайного, опора, власть, связь.
Пояс (кушак) — защита тела, охраняющие от зла добродетели, нравственная сила.
Правосудие (весы и меч) — гармония, неприкос​новенность закона, торжественный ритуал, строгие правила поведения, справедливость, устои.
Пряжка — защита и покровительство земных
благодетелей.
Птица — благодеяние, одухотворенность, полет фантазии, свобода помыслов, высшие уровни бытия, счастье, рай, свобода от условностей, душа, посланница, возможность невозможного, пробуж​дение силы, очищение, свет, восторженное состоя​ние.
Пустыня -г- божественное откровение, запре​дельное бытие, высота духа, солнечность, аскеза, претерпевание ради достижения высокого резуль​тата.
Путешествие— выражение страстного жела​ния открытий и перемен, неудовлетворенное жела​ние, грезы, фантазии, новизна, эволюция жизни, движение к свету, поиски смысла.
Пчела — творчество, организованность, произ​водительность, усердие, богатство, коллективное со​гласие, труд, послушание, самодисциплина, упор​ный труд, сотрудничество.
Ребенок — вечность, будущее, надежда, обеща​ние, плод, вечно юная сила, возрождение, обновле​ние; созидательные силы бессознательного, нося​щие сугубо благотворный характер; защищенность от случайности, синтез сознания и неосознаваемого. Родник — спасение, очищение, освежение, выс​шие устремления, жажда истины, созерцатель​ность, высшая женственность, раскаяние, поиски
себя.
Роза— завершенность, полнота, совершенство,
рай, счастье, радость, успех, возрождение.
Ромб — победа, возбуждение, желание, подвиг. Роса — просвещение, благодать, предвестница рассвета, идея света,
Руины — забвение, разрушение, власть времени, прошлое, древнее.
Рука — защита, работа, мастерство, деятельность как таковая, творчество.
Руль — безопасность, правильно выбранный курс.
Рыба — бессознательное, скрытое значение, за​гадочная немота, плодовитость, скрытое бытие, не​зримый мир, намек на высшее.
Рыцарь— мастер, герой; сознание, овладевшее инстинктами; авторитет, превосходство, бескорыс​тие, контроль над миром, иерарх, верховная цель, вершина достижений, поиски приключений, эволю​ция духа, одиночество, скорбь, раскаяние, испыта​ния, прославление, элитарность, бессмертие, аске​за, ритуал, этикет, жертвенность.
Сад — подчинение, окультуривание, упорядочи​вание, отбор, ограждение, сознательность, самокон​троль, антипод стихийного леса.
Саранча — разрушительные силы, мучения, на​казание, смерть, зловредность, неумолимость, рок.
Свет— дух, сверхсознание, превосходство, яс​ность, единение, обещание перемен к лучшему, оза​рение ума.
Светильник — ум, сознание, дух, понимание, ру​ководитель.
Свеча (горящая) — индивидуальность, молитва, жертвенность, чистота, покаяние, смирение, кро​тость.
Свинья — нечистые желания, превращение выс​шего в низшее, трансформация тонкого в грубое, плотское, примитивное, профанация, моральное разложение.
Секира — синтез меча, молота и креста; сила света, защита от несправедливости, молния, нака​зание действительно виновных, Божий Суд.
Семя (проросшее) — надежда, обновление, непо​бедимость жизни, рост света.
Сердце — жизненный центр, основа души, со​весть, вечность, сокровище, любовь, свет, счастье.
Сеть — поглощенность, запутанность, бессозна​тельное, хитрость, мошенничество, узы обыденной жизни, мирские проблемы, интриги, внезапный тупик в развитии.
Сито — отбор качественных элементов, синтез лучших составляющих, испытание, экзамен, проба сил, очищение необходимого от излишнего, отбор полезного, отбрасывание ненужного, справедли​вость, самопознание.
Скала — постоянство, твердость, цельность, сре​доточие, духовность, стержень индивидуальности, непоколебимость нравственных принципов.
Слон — сила, власть либидо, мудрость, спокойст​вие, вечность, сострадание.
Смола — трансмутация, одухотворение, скрепле​ние, согласие, оплодотворение, квинтэссенция жизни.
Сноп (вязанка) — привязанность к земному су​ществованию, объединение разнородного, связыва​ние, умножение силы за счет слияния направлений. Собака — мужское начало, охрана и управление стадом, священство, преданное служение, забвение собственных интересов ради других, чувство долга. Сова — смерть, ночь, пассивность, равнодушие, инертность, холодность.
Сок — дающая жизнь жидкость, жертва, свет, эс​сенция жизни.
Солнце — сияющее, героическое, победное, все​знание, проницательность, истинность, небеса, ду​ховное, центр сущего, средоточие власти, активное начало, творчество, горение ради всех, обещание защиты и спасения, здравомыслие, рефлексив​ность, самоконтроль, либидо контролируется волей, высшая ценность, слава, популярность, посвящен​ность, щедрость, четко оформленное сознание. Сосна — бессмертие, стойкость, плодородие. Сосуд — смешение сил, матка, реактор взаимо​действующих влияний, синтез.
Спираль — исцеление, развитие, экстаз, центр мироздания, возрастание (вовне) или убывание (во​внутрь), движение, изменение: по часовой стрел​ке— согласие с законом; против часовой стрелки — гордая воля; идея прогресса и неуклонного устрем​ления к изменению текущего состояния.
Спящая красавица — женственность, потенция, глубинные силы, сияющие возможности, интуиция, пассивный резерв, уединение, подсознание, память.
Сталь — твердость всепокоряющего духа, одно​значность намерений, непреклонная сила.
Старец— вековая мудрость, коллективное бес​сознательное в позитивном значении, духовность, ясность, понимание, экстаз осознания перспектив.
Стена— фундаментальность, основательность, прочность, возвышение над обыденностью, пассив​ная противостоящая развитию сила, накопление мощи, ограничение, невозможность выхода за гра​ницы, защита, бессилие перед неодолимой преградой, отсрочка исполнения, фрустрация, сопротивление внешней среды, закон как ограничитель индивиду​ального произвола.
Страж— охрана от недостойных, защита от вторжения враждебных сил, преддверие нового круга возможностей, возможность роста, испыта​ние.
Стрела — направленность, устремление, жела​ние, страсть, точность удара.
Сфинкс — мудрость, древность, вечность, выс​ший закон, синтез знания и устремления, покой, эк​замен, казнь, опасность, созерцательность, запре​дельное непознаваемое, закрытая от человека Тайна.
Танец— игра жизненных сил, трансформация, созидательность, превращение потенции в актуаль​ное, энергетизм.
Театр — иллюзия, созидание, многозначность, образ суетной мирской жизни.
Тень — незримый двойник, инстинктивная сто​рона натуры, упрощение сложного, второе «я» (чаще негативной природы).
Тигр — гнев, жестокость, затмение души, сила, доблесть, страсть.
Толпа — бессознательное, стихийное, аморфное,
бесконтрольное.
Топь (болото) — распад духа, пассивность, не​возможность довести дело до удачного конца, обре​ченность на бесплодную деятельность.
Травы — человеческие существа, природная сила, лекарства, естественность, колдовство, уеди​нение.
Трезубец — враждебность, агрессия, внезапность нападения, удары судьбы, отцовская власть, опас​ность, угроза, наказание, преступление.
Треугольник — направленность, изменения, перемещения, движение, сдвиг.
Трон — синтез горы, дворца и короны; центр жизни, ось вращения дел, реализация желаемого, поддержка, восторг, равновесие, безопасность.
Труба — стремление к известности, слава, тще​славие, популярность, открытость, обращение ко всем, порыв жизненности, влечение вперед.
Туман — неопределенность, неясность, опас​ность.
Туфли — низшая природа, плебс, бедность, пре​зрение, отставание от жизни, внимание к несущест​венному, запутанность в долгах.
Тьма — пассивность, потенция, почва, хаос, пер​вичные воды жизни, регресс жизни, упадок, несуб​лимированные силы, страсти, вседозволенность, де​монизм, отсутствие даже самого желания контроля. Узел— связь, соединение, привязанность, сеть, петля, коса, оковы, цепи, зависимость, рабство, под​чиненность, ограждение, пределы формы.
Утварь — прагматизм, полезность, обыден​ность, необходимость, понятность.
Факел — очищение, озарение, сознание, истина, ясность, отвага, бесстрашие.
Флейта — эротизм, эстетизм, траур, отказ от ак​тивности, созерцательность, восприимчивость, внутренний мир, фантазия, сновидение.
Фонтан — начало нового этапа развития, источ​ник жизни, центр деятельности, средоточие сил, бес​смертие, помощь свыше, вечность, внутренние источ​ники мощи, интуиция, оживление, оздоровление, освящение будней.
Холод — одиночество, изоляция, застывание, ох​лаждение страстей, жажда духовного, безжалост​ность, бесчувственность, инертность.
Храм — центр жизни, райские врата, высшие ценности, справедливость, гармония мироустроения, торжественность, духовное богатство, возвы​шенность, сознательный разум, ясность, постиже​ние, синтез, возможности, небеса, божественность.
Цапля — утро, высота, прозорливость, плодови​тость, добрые предзнаменования.
Цвет — символическое значение тесно связано с контекстом и особенностями этнической психоло​гии; красный — кровь, рана, мука; оранжевый — пламя; желтый — солнце, просветление, надежда; зеленыи- произрастание; голубой — небо и море; синий — небо и ночь; коричневый — земля; чер​ный — плодородная земля; золотой — духовное со​лнце; серебряный — одухотворенная Луна; психо​логическая символика цвета: синий — религиозное чувство, преданность и невинность; зеленый — пло​дородие, симпатия и приспособляемость; фиолето​вый — ностальгия, память, интуиция; желтый — ве​ликодушие, прозрение, интеллект; оранжевый — гордость, амбиции; красный — страсть, чувствен​ность, неудовлетворенность, животворящие силы; пурпур — синтез, власть, духовность, величие, бла​городство; розовый — плоть, чувственность и эмо​ции.
Цветок — мимолетность, весна, красота, удо​вольствия, наслаждения, преходящие радости, зем​ные впечатления, центр энергии, нежность и ласко​вость.
Цепь — связь, композиция, коммуникация, об​щение, брачные узы, земные обязанности, интегра​ция, родство, прочность, храбрость, непреклонность
воли, гарантия и надежность существования в буду​щем, опора на силу.
Циркуль — расчет, созидание, измерение, раз​граничение, тщательность, правосудие, честность,
обязательность.
Часы — движение времени, краткость земного существования, творчество повседневной жизни, непрекращающееся движение сил, поступатель​ность развития, возможности планомерного роста, значение каждого шага, обязанности, упорядочен​ность действий, уравновешенность, точные сроки.
Череп— разрушение временем, смерть, опас​ность, суеверия, низшие влияния.
Черепаха — материя, развитие природных форм, долголетие, фиксация сил, инерция, инволю​ция духа, безвестность, стагнация, медлительность, смутная угроза, низкий материализм.
Чудовище — неоформленные возможности, сти​хийные силы, необузданная мощь, древнее знание, заклятый враг, опасность, агрессия, уродство.
Шар — синтез, центр, полнота, соединение тела и духа, сокровище, удобство; отсутствие преград и препятствий на пути, абсолютная гармония.
Шлем — скрытность, возвышенные мысли, тай​ные планы, готовность к сражению, владение тай​ной силой, собранность, дисциплина, сознание, воля.
Шляпа— хитрость, увертливость, ловкачество, утаивание истинных замыслов, невидимость дея​тельности, закулисная активность.
Шрамы — грехи, проклятья, страдания, несовер​шенство души, озлобленность, мстительность, зло​памятство, гневливость, агрессия, обида.
Шут, клоун — намеки, откровенность, жертва, иррациональное начало, не до конца сублимиро​ванный инстинкт, не захваченная под контроль энергия, внезапность, сюрпризы, увертливость, многознание, скрытая под шуткой горькая истина о положении дел, оздоровление, бесстрашие, позна​ние неприятного, демонстрация суетности и брен​ности мирской жизни.
Щит — духовная защита, гарантия, вооружен​ность.
Яблоко — целостность, земные желания, потвор​ство своим желаниям.
Яйцо — потенциальные возможности, семя за​рождения, бессмертие, спрятанные сокровища, обе​щание, забота, начало цикла, надежда.
Якорь — спасение, надежда, безопасность, кре​пость, прочность основ.
Ястреб — преображение, солнце, сладострастие, палач и жертва в одном лице.
Яхта — легкость, воздушность, богатство, сво​бода, здоровье, уверенность в лучшем будущем, стремление к спасению от суетного и тщетного.
